

# 金門海岸奇觀

昔日軍事上的緊張態勢，轉變成今天旅遊觀光的賣點，明日呢，明日又會如何？

文／黃振良 圖片提供／光華雜誌

**清**晨退潮時分，可看見潮間帶上忙碌的人們，或荷著竹籃，或拎著麻袋，沿著潮間爛泥灘上的小路，急急的邁著步子，趕在潮水回流之前，完成這一天採收海蠔工作的情景。

隨著潮水逐漸退去，距離海岸不遠處，那一截截長滿了一層又一層的海蠔的鐵樁，也逐漸顯露了出來。終於，泥灘露出了水面，每一根鐵樁底處那一方的水泥座，也完整的露出來了。一根根鐵道鋼軌截成的軌條皆伸向天際。

當年，兩岸初隔，一夕之間，數十萬大軍屯積島上，積極整飭軍備。初始準備反攻作戰，不久改以海岸防守為要務。此時，整個島嶼東、北海岸的泥灘上，一根根鐵柱豎向天際。

這是用火車鐵軌裁切成的一截截鐵柱。每根鐵柱向前，就如同一支支射向灘外天空的高射砲。當時，不知誰為它取了這麼一個名字：「軌條砦(寨)」，意思是「用一截截鐵軌裁切成條狀，而做成的防守性欄柵」，也有人稱之為「鬼條柴」或「鬼條材」。

金門北海岸，坡度平緩，退潮時，廣大的潮間帶，是海岸居民們養殖海蠔的「蠔坪」。退潮時，敵人不見登陸，必須利用漲潮時，跟著潮水靠岸。剛漲潮時，外沿海坪上那一樁樁的養蠔石，是天然的阻絕樁，等到潮水漲高，軌條皆開始發揮作用，那一根根向外伸出的尖軌所連成的防線，可以有效卡住敵船，使其不易靠近。

接續在軌條砦後方的，是沙灘上的鐵絲網。接在鐵絲網牆後方的，多半是或大或小的地雷區。經過如此架設和佈雷之後，鐵絲網和地雷區自然「生人勿近」。時間久了，區內野草叢生，高度往往超過一般人。人跡罕至的結果，使這種所謂「管制區」



黃昏的金門海灘，有軌條砦的裝飾，非常獨特。(攝影／林枝旺)

的範圍愈擴愈大，漸漸成為蟲蛇的大本營；間或有野狗或不明人士誤闖，因此冤死的結果亦時有所聞。

說來諷刺，民國四十年代，這些原本用來防阻敵人攀越，而沿海佈設的地雷區，極少造成敵人的傷亡，反而和敵方砲彈一樣，白白損失不少金門百姓的寶貴生命。

沿著整個金門東、北海岸線上，另有一座座鋼鐵般的水泥碉堡——很多駐軍都將之稱為「鐵堡」。三步一



六〇年代的馬山觀測站是金門最前哨，防守之嚴可說是「固若金湯」。

崗、五步一哨的碉堡，一天二十四小時，全天候的輪流站哨，隨時監視著海面上的任何動靜。

愈是平緩的海岸線上，愈是佈滿一座座鐵堡，如果重要的海防據點，則那座碉堡便更張三層火網：地下

層瞄向海平面；中間針對地面；上層則是監視崗哨。有些內部佈有一百八十度的射口，有些甚至如同同一座三層大樓一般，不但有上上下下的樓梯，而且還具有二百七十度的超廣角視野。這種鋼鐵般的碉堡，其防守之嚴，正如金門的命名意涵一樣——「固若金湯」。

鐵堡旁的空隙，以及碉堡頂上，都有一叢叢向上豎起的瓊麻。葉片頂端的長刺，以及兩沿的尖刺，也是防範敵人接近的自然抵禦物，也許在營區的附近，你還可見到一畦畦有專人管理、按時澆水的瓊麻園——那可不是農作，而是列入管制的「軍用品」哩。這些瓊麻是將被移種在重要據點上的幼苗，是比鐵絲網和地雷更具防禦功能的天然武器。

春季裡，你可以在金門的海岸上，看到一根根木柱插在碉堡附近，愈長愈高。到了夏初，木柱頂端開始散開，有了花苞；再過不久，瓊麻開花了，如同一根根架設的天線，形成一項海岸奇觀。

漲、退潮時的軌條砦，各有不同的景觀；黃昏和晨曦的軌條砦，則又是金門海岸線上的另一幅景緻。春夏之間生長的瓊麻，也是金門東、北海岸線上的一片風景。昔日軍事上的緊張態勢，轉變成今天旅遊觀光的賣點，明日呢，明日又會如何？許多現在讓你我辯得面紅耳赤、爭得你死我活的是是非非，也許正是後代子孫茶餘飯後談笑的話題吧。

世事本就難料！可不是？

冰